


CATEDRA TRABAJO SOCIAL II
2° Ateneo de Intervención 

Pensando los Procesos de Practicas de Formación.

 Lunes  27 de Agosto del 2012 
Este Ateneo tiene por objetivo que los Grupos de Practicas  construyan, a partir de una breve guía para la presentación, una primera recuperación del Proceso que están transitando, con el doble esfuerzo de  pensar no solo hacia atrás, que han hecho hasta el momento, sino, y fundamentalmente que se proponen como  actividades futuras en función de los interrogantes que han podido construir.

Este es un momento en el que generalmente se encuentran en condiciones de salir del estupor y la sorpresa o el desanimo que les produce el encuentro entre sus expectativas y las demandas o particularidades  de los CP, y, en el que se hace central, la presencia y el acompañamiento del docente a fin de promover las mejores y más ajustadas intervenciones.

Guía para la presentación de los grupos

· Centro de Práctica

Ubicación y barrio; tipo de institución y población que asiste. Proyectos y actividades en desarrollo. Actores comunitarios. Antecedentes recientes en la relación CP/FTS

· Comunidad

Ubicación, infraestructura de servicios, existencia de organizaciones sociales e instituciones estatales/privadas

· Proceso

¿Qué nos proponemos y para qué?

¿Qué conceptos guían el proceso de práctica y por qué?

¿Cómo pensamos la estrategia metodológica?

¿Qué aporta el trabajo del grupo a la organización / institución CP?

¿Qué dimensiones identifican como FORTALEZAS y cuáles como OBSTACULOS?

¿Qué interrogantes direccionan este momento del proceso?

Cuestiones operativas 
· Dada la cantidad de grupos para exponer en cada Banda Horaria nos parece conveniente solicitar que la presentación se realice en un PPT de entre  6 a 10 diapositivas. Las producciones deberán ser enviadas previamente al encuentro a la Coordinación del Taller para su análisis  y sugerencias al grupo si fuera necesario.
· Los docentes deberán tener en soporte digital todas las presentaciones  al menos 10 minutos antes de comenzar el Ateneo para que sean cargadas en el equipo disponible y no se retrasen las presentaciones de los grupos.
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