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La Plata, 26 de Febrero de 2015


El Área de Género y Diversidad sexual de la Facultad de Trabajo Social de la Universidad Nacional de La Plata denuncia la ilegalidad de la situación de Yanina González, quien se encuentra acusada de abandono de la persona de su hija por no protegerla y garantizar sus derechos.


Se presume que la niña fue asesinada por el compañero de su madre, Alejandro Fernández, denunciado con anterioridad por Yanina por violencia de género, y que no es acusado en la causa.


Si bien el primer atenuante sería que la joven tiene retraso madurativo, lo que convierte a la situación en una manifiesta violación a los derechos humanos, corresponde señalar que la misma no recibió acompañamiento y contención institucional en su primera denuncia: lo cual podría haber evitado este desenlace.

En segundo lugar, resulta a todas luces evidente que las normas falogocéntricas actúan a pleno en el sistema judicial en tanto, ante la evidencia de que un adulto varón ha cometido un asesinato, se juzga a la madre de la niña: quien también ha sido víctima de una situación de violencia.


En tercer lugar, las instituciones estatales demuestran que aún no han podido encarnar pautas democráticas en su accionar. Esto impide que las mismas se constituyan en herramientas administrativas responsables de sus actuaciones, conforme a los derechos de todas y todos.


Se solicita: el inmediato sobreseimiento de Yanina González por ser víctima y no autora de la violencia; el procesamiento de Alejandro Fernández y de todos los funcionarios que han incumplido sus funciones al no garantizar los derechos de Yanina y su hija ante las denuncias presentadas, afectando la vida de las mismas. Todo esto conforme a lo normado en  ley nacional 26.485 y  provincial 12569 y la convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, ley N° 23179.
            Asimismo se reclama la inmediata sanción de los agentes estatales y funcionarios judiciales que han impedido el acompañamiento y la manifestación de las organizaciones en defensa de los derechos de Yanina González y el esclarecimiento de los sucesos en virtud de los artículos 14 de la Constitución Nacional y 20 de la Declaración Universal de los DDHH.
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