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XXI ENCUENTRO NACIONAL DE LA FEDERACIÓN ARGENTINA DE UNIDADES ACADÉMICAS DE TRABAJO SOCIAL (FAUATS)
Sede: Posadas, Misiones 
“Políticas  y prácticas de enseñanza y aprendizaje en Trabajo Social”

28 y 29 de Agosto de 2013

ASAMBLEA ANUAL ORDINARIA 

30 de Agosto de 2013

Organizan: 
Federación Argentina de Unidades Académicas de Trabajo Social (FAUATS)

Carrera Licenciatura en Trabajo Social-Facultad de Humanidades y Cs Sociales-     Universidad Nacional de Misiones
2da° Circular – Abril 2013
La Federación Argentina de Unidades Académicas de Trabajo Social (FAUATS) desarrolla sus Encuentros Académicos Nacionales desde hace 25 años, con la intencionalidad de promover el debate político académico en torno de la Formación de Profesionales de Trabajo Social en nuestro país, en diálogo con las organizaciones Latinoamericanas.

Entre los años 2004 y 2008 se trabajó en relación a las reformas curriculares y la construcción de Lineamientos Curriculares Básicos  para la formación, proceso en el cual se produjeron una serie de documentos de trabajo que sintetizaron las preocupaciones, los debates y los consensos alcanzados. 

Los encuentros posteriores fueron recuperando líneas estratégicas plasmadas en el documento de directrices, tales como la importancia del diálogo de la enseñanza con los procesos de Investigación y Extensión (Mendoza 2009) y las discusiones sobre Incumbencias Profesionales (Santiago del Estero 2011).

Con el propósito de dar continuidad y profundizar el debate tomando como eje para la reflexión las recomendaciones contenidas/explicitadas en el Documento antes mencionado, proponemos para el Encuentro 2013 focalizar el intercambio respecto de la importancia de “La formación de formadores en el contexto pedagógico particular de la enseñanza del Trabajo Social, lo cual significa impulsar sostenidamente la capacitación docente y promover el acceso a los cargos vía concursos” (Documento N° 3 – Lineamientos Curriculares Básicos, 2008, pagina 6)
Ello nos coloca ante el desafío de desarrollar diversas iniciativas para concretar “la formación de trabajadores sociales en Argentina con un perfil profesional crítico”, (Documento N° 3 – Lineamientos Curriculares Básicos, 2008, pagina 3)

ENCUENTROS REGIONALES PREPARATORIOS AL ENCUENTRO NACIONAL
Con el propósito de fortalecer y lograr una convocatoria lo más amplia posible en términos de participación de las unidades académicas de todo el país en el XXI Encuentro Nacional de FAUATS, se organizarán encuentros regionales preparatorios, durante el primer cuatrimestre del 2013. 
En estos espacios se prevé trabajar con los temas escogidos para el Encuentro Nacional, con el propósito de debatir, intercambiar y reflexionar más detenidamente, respecto de las características que presentan las instituciones en términos de “Políticas y prácticas de enseñanza y aprendizaje en Trabajo Social”, atendiendo las particularidades de cada región.  Esta organización posibilitará contar con un relevamiento actualizado de las UU AA existentes en cada región, como asimismo las modalidades que asume la formación académica en Trabajo Social en las diversas carreras.
Cabe destacar que tales producciones constituirán el insumo de trabajo a ser presentado en el Encuentro Nacional, motivo por el cual es necesario elaborar un Documento por cada Regional de FAUATS, que sintetice el intercambio político-académico que tuvo lugar en los respectivos Encuentros Regionales. 
La socialización de los mencionados Documentos Regionales será realizada en un espacio de FORO, en el marco del Encuentro Nacional. 
Objetivos del Encuentro: 

Favorecer un espacio de intercambio y reflexión con respecto a las particularidades que asumen las prácticas de enseñanza y de aprendizaje en  el proceso de formación de trabajadores sociales en la Argentina. 
Promover un debate académico sobre fortalezas y limitaciones para la formación de profesionales críticos, que posibilite  el planteo de estrategias superadoras de las prácticas profesionales formativas en Trabajo Social.  
 Modalidad de trabajo 

1. Panel de apertura con presencia de autoridades de la UNaM y FAUATS y FAAPS
2. Conferencia inaugural- Expositores 
3. Mesas de trabajo simultáneas sobre los ejes temáticos abordados  y posterior debate entre los participantes 
4. Foro: presentación conclusiones de Encuentros Regionales 
5. Presentación líneas proyectivas ALAEITS (Asociación Latinoamericana de Enseñanza e Investigación en Trabajo Social)

6. Plenario, debate final y conclusiones del encuentro. 
Presentación de trabajos:

Se invita a los colegas trabajadores sociales, graduados y estudiantes avanzados de carreras de trabajo social, a la presentación ponencias o posters, en los que se pueda dar cuenta o reflejar interrogantes, debates en torno a algunos de los ejes temáticos abordados en el encuentro.  
De este modo, convocamos a las Unidades Académicas a través de todos sus estamentos a presentar trabajos de discusión en torno de las Políticas  y prácticas de enseñanza y aprendizaje en Trabajo Social, particularizando el análisis en algunos de los siguientes ejes:

· Políticas y Procesos de formación docente para la enseñanza superior / universitaria
· Formación y prácticas vinculadas a los procesos de ingreso y retención de estudiantes.

· Formación y prácticas relacionadas con la promoción del egreso y con la producción de Tesinas y Trabajos Finales de graduación

· Estrategias para la formación en prácticas interdisciplinarias

· Formación y prácticas en relación a la cuestión metodológica en Trabajo Social

· Formación y prácticas en nuevas tecnologías / Educación a Distancia

Tales producciones constituirán insumos para el trabajo en los talleres en el marco del encuentro.

Los trabajos deben ser presentados en forma digitalizada en el siguiente formato para ponencias completas: Word (Word 97-2003 o compatibles), con una extensión máxima de 8 páginas; Fuente Arial 12; tamaño A4;  interlineado sencillo; márgenes superior, inferior y derecho de 2,5 cm y margen izquierdo de 3 cm. Utilizar Normas APA para citas y referencias bibliográficas. 

En el caso de posters, los mismos deben ser enviados también en forma digitalizada. El diseño del poster podrá abarcar una superficie de hasta 0,90 cms. de ancho por 1,20 metros de alto y deberá incluir información sobre algunas de las temáticas propuestas para presentación de trabajos y puede ir acompañado de dibujos, fotos, gráficos, esquemas, etc. en un tamaño adecuado que permita mirarlos con claridad. 

Los posters impresos por el autor/es deberán ser presentados el día de la jornada. Durante el encuentro se realizarán rondas de presentación organizadas según las temáticas que incluye la convocatoria.

Las ponencias y posters deberán ir precedidas por los siguientes datos:

Título. Autor/es. Eje Temático. Universidad o institución de pertenencia. Dirección completa. Teléfono. Dirección de correo electrónico. Especificar si el trabajo resulta de procesos de investigación, de docencia o de experiencias de intervención, o de prácticas de formación profesional en el caso de los estudiantes. Palabras clave.
Fecha para la presentación de ponencias y posters hasta el 30/06/2013 por correo electrónico a la siguiente dirección: xxiencuentrofauats2013@gmail.com   
Los resultados de la evaluación de los trabajos presentados serán comunicados entre el 29 y 31 de Julio de 2013.
Destinatarios

Docentes, investigadores y estudiantes  de Trabajo Social de las distintas Unidades Académicas de la Argentina. 

Docentes y estudiantes de la carrera Licenciatura en Trabajo Social de la UNAE Universidad Nacional de Encarnación. Paraguay. 
Profesionales del TS interesados en la temática.

Inscripción: 
Se realizará en la sede del encuentro. Los costos son los siguientes:
Docentes y profesionales: $ 50 

Estudiantes: sin arancel
Personería Jurídica Resolución Nº350-D.I.P.J. -Entre Ríos-

fauats@gmail.com - 
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